

拿什么成就自我

最近看了这样一个故事，说古人孟子是个很有脾气、很有个性的人，只要不合他心意的，不但一概拒绝，而且挺身斥之，毫不退缩。有一次，齐王召见他，他不去。齐国大夫景丑责怪他，说“君命召，不俟驾”，你听到王命却置之不理，不合礼节。孟子引用曾子的话说：晋国、楚国的富足，那是我远远望尘莫及的。他们以自己的富足为最大的凭借，我也有我的凭借，我的凭借就是“仁”；他们以自己的爵位为最大的资本，我也有我的资本，我的资本就是“义”。

在孟子看来，他有着别人难以企及的资本，那就是“仁义忠信”。一个人，以他的信仰和追求，不借助于别人，天然自足，而又驰骋天下，化育百姓，足可傲视当代。

从故事中可以看出，孟子十分自信，而孟子的自信源于自我的本事，自身的拥有。一个人行走于世，立足于世，自然要建立人之为人的尊严。这种尊严，不是凭空产生的，而要靠他内在的拥有和能力素质。他也

可以凭借这些来获得物质上尤其是精神上的富足，更可以成就自己的事业。

有人说，我们当今生活在一个“浮躁”的社会里，一些人总想着自己怎么样能够成功，怎么能成就自我，但又不想为成就自我付出心血和汗水，所以也就没有真正的、如孟子所说的那种能力素质，那种内在的拥有。现在不是流行一句话嘛：当你足够强大、足够优秀、足够有能力时，你也就足够成就自我了！说白了，一个人你得有立足于社会的能力。

我想到我的一位朋友，这位朋友从小家里很穷，而他又是村里唯一的外来户，村里的人多半瞧不起他，有人还时不时地讽刺挖苦他两句。但他老实巴交的父亲却教育他，别人的瞧不起不重要，重要的是你长大后得拿出让他们瞧得起的本事。朋友说，他从小就记住了父亲的教诲，朝这个方向不断地努力着。上学时，他的成绩一直名列前茅，家中的墙上贴满了他的奖状，人们也

开始改变对他的看法。而真正让乡邻改变看法的是他考上了中国的名牌大学。这位朋友感慨地说：当你拼爹拼不过别人时，唯一能改变自己的是拥有成就自我的资本！

我的这位朋友所说的“资本”与孟子所说的“资本”有异曲同工之妙。孟子的内心，有着雄伟的抱负；他的眼光，有着穿透世事的伟力；他的肩上，有着天下大任。支撑着这些的道义和精神，就是他所说的“仁义忠信”。正是这些抽象的精神层面上的东西，使一个人与另一个人有了区别。外在的东西，总是被赐予的，被赐予的东西，自然也可以被剥夺，而内在的东西，却是怎么也掠夺不去的，它只属于你自己，是你通过孜孜不倦地求索得到的。

因此，不管时空如何变幻，社会如何变迁，人活着就要有点精神，有些孟子所说的“资本”。拿什么成就自我？我看就拿这个“资本”吧！

(曹新旺 沈丘县人武部)

儿子，我想对你说

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

我亲爱的儿子，你到长沙上学已有一年零八个月了，在你离开家的这六百零八天里，爸爸有很多话想对你说。

儿子，在爸爸眼里你是一个懂事的孩子。从你出生到现在的这二十年里，我从来没有打过你一顿、骂过你一次，不是因为我脾气好，不打人，是儿子你实在太听话了！

三岁那年，你三妈到集上加工面条，让你看着正在睡觉的妹妹。你在门台上一坐就是一个多小时，直到你三妈回来你才到外面去玩。你三妈对你妈妈说：“霄楠这孩子真听话，三岁就这样能靠得住！”

四岁半那年，你患了阑尾炎，在市里两家医院都没有查出病因，后来肚子疼得连一口稀饭都喝不下，你趴在妈妈的怀里哭着直喊疼。看到你疼痛的样子，你妈妈也忍不住哭了起来。当你看到妈妈哭时，就忍着疼对妈妈说：“妈妈，你别哭了，明天到医院让医生开一刀就好了，我不哭，你也别哭了！”自己疼得那么厉害，可你却反过来安慰妈妈，多么懂事、善良的孩子啊！

我们家庭并不富裕，但是，只要你想到的玩具我都一定会给你买，篮球、足球、排球、滑板、旱冰鞋等样样都有。幼小的你似乎也知道咱家的情况，对每个玩具都非常爱惜，别的孩子一年玩坏的玩具你能玩上两三年，有的玩具坏了你自己修修接着玩。随着年龄的增长，这些玩具虽然都用不上了，可我仍舍不得把它们扔掉或送给别人，因为这些玩具上留有你童年的印记！

在爸爸眼里你又是一个品学兼优的学生。从你七岁上学，成绩在全校就一直名列前茅，每学期都被评为学校的三好学生。2011年，你在河南省中学生英语技能展评活动中获得了一等奖；2014年，你在中国化学奥林匹克竞赛中荣获河南省一等奖；2015年高考，你以六百一十三分的成绩被湖南大学录取。在大学里，你一如既往地认真学习，严格要求自己，还获得了国家奖学金。在你上学的这十六年里，凡是学过的书，用过的作业本，我都完好地保存着，因为这些书和作业本留有你认真学习的痕迹！

儿子，今年你已经二十岁了，在这二十年里，你在一天一天地长大，而我和你妈却在一天一天变老。虽然你现在还在大学学习，但凭借着你的勤奋好学、吃苦耐劳的精神，我相信将来你一定会成为国家的有用之才！

在这二十年里，我和你妈虽然为你付出了很多心血和汗水，但我们从来没有感觉到苦、感觉到累，相反，我们为有你这样一个儿子而骄傲，你是上天赐予我们的一个宝。你在哪里，我们的心就在哪里！

(武阳 川汇区人和办事处)

春意盎然荠菜香

周日清晨，我到菜市场买菜。正不知要买什么，忽被一卖菜大娘身边的一片青翠吸引，她身旁的竹篮里装满了荠菜，鲜绿水灵，煞是好看。我扒来扒去不忍释手，于是就把她篮里的荠菜全部买下，兴冲冲地往家赶。

拎着一袋子青葱绿意走在回家的路上，心情也变得舒畅起来，觉得满街都飘着荠菜的清香，思绪不由飞回在田间地头挖荠菜的时光。小时候，家里粮食不足，每逢荠菜茂盛的季节，我都会和两个妹妹一起带把小铲刀提个小篮子到野外去挖荠菜。挖回后，心灵手巧的母亲便会变着花样做出让我们百吃不厌的美味佳肴来，现在想来还馋涎欲滴、回味无穷呢！

荠菜是春天所有野菜中的当家菜。田间地头，山坡溪畔，堤岸草丛，随处可见它们葱绿的身影。它可拌、可炒、可烩，还可用来做馅或做汤，不仅味道鲜美，而且营养丰富，含有极丰富的蛋白质、胡萝卜素、维生素C和多种氨基酸，同时，还有一定的药效。明朝兰茂所著《滇南本草》说它“性平，味微甘，清热解暑，利尿止血，软坚散结”。除此，荠菜还有明目、降压等功效，故民间有“三月三，荠菜当灵丹”的说法。

中国自古以来就有采集荠菜食用的习惯。《诗经》里有“甘之如荠”之句，可见在春秋时期，古人就知道荠菜味道之美了。辛弃疾在一首词里写道：“城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花。”南宋爱国诗人陆游平生最爱食荠菜，他在《食荠》一诗中写道：“日日思归饱蕨薇，春来荠美忽忘归。”清代郑板桥也有诗云：“三春荠菜饶有味，九熟樱桃最有名。清兴不辜诸酒伴，令人忘却异乡情。”有荠菜的清鲜、樱桃的美味、佳酿的醇香，诗人竟可忘却漂泊异乡的寂苦了。由此可见荠菜之美非同一般。

现在，虽然美食好菜天天有，可对荠菜的偏爱却丝毫未减。品尝着老公做好的荠菜豆腐羹，心中不由发痒。眼下又到了荠菜飘香的季节，闲暇之余，何不置身田间地头，踏青挖菜！蓝天、白云，大自然纯美的气息伴着荠菜独有的清香，生活原本可以如此惬意！

下周末，邀上家人朋友一起挖荠菜去！
(梁彩仙 郸城县供电公司)



做个幸福的读书人

幸福是什么呢？有人说，幸福是冬日里的暖阳，温暖着严寒中的心灵；有人说，幸福是广袤沙漠中的清泉，能带来生命的希望。而你——书籍，便是那束灿烂的光，是那捧纯净的水，拨开人们心里的阴霾，让干涸的心田开出幸福的花来。

于我而言，幸福便是在午后捧起你仔细端详。伴着袅袅茶香，短暂地逃离世间的纷扰和喧嚣，我与你在文字间畅游，任你把我带向十九世纪的欧洲或盛世中的大唐。你是我一次次时空之旅中最好的向导，带我领略祖国“稻米流脂粟米白，公私仓廩俱丰实”的盛况，感受中外伟人的智慧与哲思。

因为有了你，这便不再是空虚的一天。你为我注入新鲜的血液，使我感到更加充实和满足。闲暇时，若能与你相伴至夕阳散去它最后一抹余晖，是何等幸福！

你带我去参加“疯帽子”茶话会，还告诉我灰姑娘是怎样的大度。你让我学会像保尔那样坚毅，让我懂得珍

惜眼前的一切。你用一盏小桔灯教会我成长，青春的道路从此不再泥泞。你是我童年的玩伴，少年的导师。当我因忙碌而焦虑不安时，你总能使我平静下来；彷徨时，又是你示我周行，为我指点迷津。你用贝多芬的故事告诉我努力去追求欢乐，悲伤和失落会在你的宽慰下一扫而空。为我拂去忧伤的是你，给予我快乐的也是你。你是我精神上的一剂良药，一位难得的好友。

你大概是一朵永不凋谢的花吧。时过境迁，月有阴晴圆缺，世间总充满了悲欢离合，唯有你沉鱼落雁般的容颜未变，仍在用文字的美丽向世人展示着世间万物的美好。我在你闪烁的双眸中读到了爱与包容，你说那是你始终优雅的秘密。

你似那一树繁花，空谷幽兰，步履匆忙的行人也纷纷为你驻足。遇见你，是一种幸运，亦是一种幸福。

我又开始思念你了，决定从今天起做个幸福的读书人。

(童话 周口四中)

